

供即時發布

香港，2016年2月15日

東亞銀行有限公司
2015年度業績財務摘要
(截至2015年12月31日止年度)

- 我們在管理中國內地貸款方面將會保持審慎
- 面對充滿挑戰的經營環境，我們會嚴格控制成本
- 我們有穩健的資本基礎以應對逆境

港幣百萬元

可歸屬於集團股東溢利	5,522
- 較2014年12月31日止年度下跌17.1%	
平均資產回報率	0.63%
平均股東權益回報率	6.61%
淨息差	1.66%
每股基本盈利	港幣1.95元
第二次中期股息每股 (可選擇以股代息)	港幣0.50元
股息支付率	46.4%
綜合資產總額	781,364
客戶墊款總額	441,506
減值貸款比率	1.13%
存款總額	578,020
貸款對存款比率	76.4%
平均流動性覆蓋比率－全年	137.0%
普通股權一級資本比率	12.2%
一級資本比率	13.7%
總資本比率	17.2%

東亞銀行主席兼行政總裁李國寶博士之演辭

首先，我想先向大家講解今日早前發出的一項通告。三位服務本行多年的董事將於 2016 年股東週年常會結束後卸任。我們已經物色合適的董事人選，並會適時作出公布。

趁此機會，我謹向黃頌顯先生、丹斯里邱繼炳博士和李福全先生對本行所作的超卓貢獻表示謝意，沒有他們的真知灼見和付出，本行難以建立今天在中國和海外的業務規模。

本行正面對充滿挑戰的宏觀經濟環境。中國正逐步走向消費及服務型經濟，增長步伐因而放緩。環球經濟信心亦隨著商品價格下跌而變得脆弱。這些因素對香港及其銀行業造成一定影響。

重要的是，在過去一年，中國政府再次實踐其對市場的承諾，放寬利率管制，並讓人民幣更跟隨市場力量而浮動。雖然這些發展引起了短期的市場波動，但我們相信長遠而言，內地一系列刺激經濟的措施及改革，日後將可支持更持續的增長。

我們相信未來仍然充滿機遇，而我們亦會繼續專注於長遠的發展策略。我們立足中國接近一個世紀，經歷過多次經濟下行週期，我們不僅能克服困境，更愈發壯大業務。

於 2015 年度，東亞銀行集團的可歸屬於集團股東溢利為港幣 55.2 億元，較 2014 年的溢利港幣 66.6 億減少港幣 11.4 億元，或 17.1%。儘管中國業務面對嚴峻的考驗，但香港及海外業績表現穩健。每股基本盈利為港幣 1.95 元。

在當前的市場氣氛下，我們明白收取股息對投資者的重要性。董事會宣布派發 2015 年度第二次中期股息每股港幣 0.50 元，全年派發股息合共每股港幣 0.88 元，派息比率為 46%，反映本行對業務長線發展的信心。

香港是我們業務的基地和主軸。即使 2015 年上半年人民幣資金成本高企，對我們的表現構成影響，但我們的個人銀行和財富管理業務依然持續增長，令我們感到鼓舞。

我們已建立起雄厚的業務基礎，但我們不會滿足於此。隨著數碼化經濟的急速發展，令消費者的行為模式轉變，我們亦因此積極推動業務數碼化的變革。

鑑於內地經濟放緩，風險管理成為重中之重。東亞中國採取了更保守的貸款策略，而我們積極的應對措施無可避免地導致貸款放緩及息差收窄。同時，一系列的寬鬆政策令利率下調，亦導致東亞中國的息差進一步受壓。

儘管面對這些挑戰，但憑藉龐大的分行網絡、深厚的業務脈絡及堅實的跨境業務能力，我們作為內地領先外資銀行之一的地位和根基依然穩固。

本行海外業務表現不俗，在撇除於 2014 年的一次性回撥後，錄得按年 3.3% 的增長，主要是受惠於美國及英國經濟好轉，以及利用本行的國際網絡以支持大中華區客戶的活動所致。

本行公布 2014 年全年業績時，我們已預期內地經濟結構的調整會對 2015 年的業務造成負面影響。我們亦強調本行會採取積極的應對措施。

在香港，我們進一步鞏固個人銀行及財富管理業務。我們成功擴大往來及儲蓄存款的基礎，令資金成本下降；透過推動財富管理及保險產品，帶動更高的收費收入；通過收購安信信貸之按揭組合以擴大業務規模；以及在香港成功將 20 間分行數碼化。以上種種舉措，讓我們的營運收入得以提高，並有助強化個人銀行及財富管理業務的市場定位。

我們於內地的附屬公司東亞中國積極管理資產質素，縮減對高負債及產能過剩行業的借貸，並重新聚焦於大型企業客戶。我們亦收緊信貸指引，並加大力度追收不良貸款。因此，雖然 2015 年下半年經濟進一步惡化，但東亞中國的減值貸款比率仍得以趨穩。

此外，東亞中國嚴格控制經營成本，令總經營支出於 2015 年按年下跌 9.55%。

整體而言，本集團的流動資金水平維持穩健，我們的流動性覆蓋比率遠高於 2019 年的監管要求。在向三井住友銀行配售股份後，我們的資本比率亦得以進一步提高。

於去年 12 月底，我們的普通股權一級資本比率達 12.2%。這比率在 2015 年下半年有所下降，主要是由於我們在定期檢視對風險的評估後，決定在目前不明朗的經濟環境下採取更審慎的做法。

展望來年，我們預期經營環境不會明顯好轉，成本控制因此繼續成為首務。

集團亦採取了凍結人手措施，並同時加緊員工培訓，以建立一個更靈活和高生產力的團隊。

我們正進一步改善基本的系統和流程。事實上，在過去三年，我們已將香港後勤辦公室的營運效率提高了超過 30%。此外，我們的分行數碼化計劃將自 2016 年起以後，逐步帶來更多的改進。

我們又加快了第二階段檢討內地分行網絡的工作，以便進一步提升網點的效率。我們預計部分內地的支行會於今年內合併。

同時，我們亦專注推行一系列的經營策略以推動業務增長。憑藉靈活及強大的中國、香港及國際業務網絡，我們將把握機遇積極推動跨境業務，並會強化財富管理業務。同時，我們會優化存款結構以進一步降低資金成本，並加強財資業務，提供更廣泛的財資產品。

在未來一年，資產質素及風險管理將繼續是我們的工作重點。我們將繼續通過保守的貸款增長策略，並投入更多資源及加大力度追收貸款，積極提升資產質素。

我們計劃在 2016 年把最少 30 間香港分行數碼化。至 2016 年底，智能數碼分行的數目將佔本行香港分行數目的一半以上。我們是香港銀行同業中最積極推動智能數碼化的銀行。

此外，我們亦與內地的微眾銀行等第三方合作，積極開拓數碼銀行方面的新業務機會。

於 2015 年，我們在數碼及流動銀行的領域上贏得多個國際獎項，包括 BAI-Infosys Finacle「全球銀行創新大獎」之「年度最創新銀行獎」及「渠道創新獎」。

我們會繼續檢討我們的業務組合，以確保本行以最佳的定位，達致長遠可持續的增長。於 2016 年上半年，我們將完成出售東盛控股及東亞證券股份(台灣)的交易。我們並已展開對卓佳集團的策略性檢討，並將適時公布檢討結果。

總括而言，我們在困難的經營環境下取得了穩健的業績。我們注意到有個別股東建議把本行出售。董事會已仔細研究了該項建議，並確切認為有關建議只符合該個別股東的短線利益，並非以本行股東的整體利益出發，亦與本行一直建立的長遠可持續發展業務不符。

雖然經營環境在未來一段時間仍會充滿挑戰，但我們在過去的逆境中已展現出應對困難市況的能力。

我們擁有穩健的資本水平。經過多年來的努力，我們已建立起一個跨越香港、內地及海外的獨特網絡。我們嶄新的數碼平台進一步強化了我們的定位。我們的經驗、靈活性、深厚的脈絡，以及堅定的決心，讓本行把握業務增長的機遇。

我們明白客戶對銀行服務的殷切期望，包括：

- 提供適切中國市場變化之產品和服務；
- 持守最佳實務標準；
- 進一步強化風險管理；
- 便利的跨境金融服務；及
- 數碼化的服務體驗

我們致力為客戶提供最佳服務，並以成為 21 世紀服務大中華地區的最佳香港銀行為願景。我們深信，把這目標與我們在過去數十年來建立的獨特業務和品牌相結合，將會在今後為股東創造極高的價值。

財務表現

於 2015 年，可歸屬於本集團股東溢利為港幣 55.22 億元，較 2014 年的港幣 66.61 億元減少港幣 11.39 億元或 17.1%。每股基本盈利由 2014 年的港幣 2.72 元下降至 2015 年的港幣 1.95 元，而平均資產回報率則由 0.8% 降至 0.6%。

平均股東權益回報率由 9.6% 減少至 6.6%，跌幅為 3.0 個百分點，部分是由於三井住友銀行於 2015 年 3 月認購 222,600,000 股新普通股，令已發行股份的加權平均數增大。

除東亞中國錄得淨利息收入按年減少港幣 11.95 億元或 20.5% 外，本集團所有主要實體均錄得淨利息收入增長。整體而言，本集團的淨利息收入減少港幣 7.41 億元或 5.8%，至港幣 119.34 億元。本集團的淨息差由 2014 年的 1.78% 收窄至 2015 年的 1.66%。東亞中國的淨息差由 2014 年的 2.20% 收窄至 2015 年的 1.82%，主要由於中國人民銀行減息，以及東亞中國為減低風險胃納而導致資產收益率下跌所致。

服務費及佣金收入淨額輕微下降至港幣 40.99 億元，而 2014 年為港幣 41.46 億元。證券、經紀及保險業務的佣金收入錄得強勁增長，但來自貿易融資以及貸款與擔保的服務費及佣金收入卻減少。東亞中國的服務費及佣金收入淨額較 2014 年減少港幣 1.80 億元或 19.9%。

為應對 2015 年第一季度市場對人民幣貸款及貿易融資的強勁需求，本行進行外匯掉期操作，出售美元以換取人民幣。雖然 2015 年上半年該等外匯掉期的公平價值變動令虧損增加，對交易溢利淨額產生負面影響，但下半年隨著外匯掉期到期，有關影響亦隨之減少。

非利息收入整體減少 7.7% 至港幣 51.30 億元。經營收入減少 6.4% 至港幣 170.64 億元。

總經營支出下降 1.2%，至港幣 97.32 億元，主要由於東亞中國經營支出減少港幣 3.86 億元，以及本行採取了嚴格的成本控制措施。然而，經營收入減少超過經營支出的減幅，令成本對收入比率從 2014 年的 54.0% 上升至 2015 年的 57.0%。若將本行內地業務之營業稅及附加稅從經營支出中撇除，經調整的成本對收入比率會由 50.4% 上升至 53.5%。

未扣除減值損失之經營溢利為港幣 73.32 億元，較 2014 年減少港幣 10.51 億元，或 12.5%。

隨著中國內地經濟環境轉差，貸款及墊款減值損失上升 106.4% 至港幣 20.42 億元。個別及整體減值損失分別增加港幣 6.45 億元及港幣 2.89 億元。因此，本集團的減值貸款比率從 2014 年底的 0.62% 上升至 2015 年底的 1.13%。東亞中國的減值貸款比率從 1.32% 上升至 2.63%，

而東亞香港的減值貸款比率則從 0.21% 上升至 0.34%。

扣除減值損失後之經營溢利減少 28.6%或港幣 21.09 億元，為港幣 52.73 億元。

出售可供出售金融資產之淨溢利增加至港幣 2.57 億元，其中包括因出售本行於中國一間物業發展及管理合營公司股份所得的淨溢利港幣 1.46 億元。

投資物業重估盈利增加至港幣 5.49 億元，主要來自香港之投資物業，反映該等物業質素上佳且地段優越。

本集團亦錄得出售固定資產的淨溢利港幣 1.09 億元，主要與出售一項香港物業有關。

集團應佔聯營公司之除稅後溢利為港幣 5.58 億元，較 2014 年減少港幣 8,700 萬元或 13.5%，主要由於一間位於馬來西亞的聯營公司於 2015 年的表現欠佳。

經計及所得稅後，除稅後溢利減少至港幣 56.38 億元，相較 2014 年的港幣 67.74 億元減少 16.8 %。

財務狀況

於 2015 年底，本集團綜合資產總額較 2014 年底的港幣 7,958.91 億元減少 1.8%，至港幣 7,813.64 億元。

由於 2015 年香港及中國內地的貸款需求疲弱，客戶墊款總額下跌 0.4%至港幣 4,415.06 億元。

貿易票據減少 67.8%至港幣 195.32 億元，主要由於跨境貿易業務顯著萎縮。

股東權益總額增加16.6%至港幣856.41億元，主要由於三井住友銀行以港幣66億元認購新普通股，以及本行發行6.5億美元額外一級資本票據。

本集團融資活動的主要目的是要確保能以合理的成本獲得充裕的資金，以承造貸款和墊款，以及透過可用的資金獲得合理回報。本集團的主要資金來源包括來自內部產生的資本、客戶存款，以及發行存款證。

客戶存款總額較 2014 年底減少 1.4%，至港幣 5,407.43 億元。其中，活期存款和往來存款賬戶結餘增加港幣 61.34 億元，升幅為 9.1%；儲蓄存款增加港幣 125.50 億元，升幅為 12.5%；而定期存款則減少港幣 261.25 億元，減幅為 6.9 %。包括客戶存款及所有已發行存款證的存款總額減少 2.5 %至港幣 5,780.20 億元。

於 2015 年 12 月底的貸款對存款比率為 76.4 %，而 2014 年底則為 74.8%。

本集團於 2015 年底維持了良好的資本充足及流動資金狀況。於 2015 年 12 月 31 日，總資本比率、一級資本比率及普通股權一級資本比率分別為 17.2%、13.7%及 12.2%，應足以支持本集團未來數年的增長。2015 年的平均流動性覆蓋比率為 137.0%，遠高於 60%的法定限額。

關於東亞銀行有限公司

東亞銀行於1918年成立，現為香港最大的獨立本地銀行，於2015年12月31日的綜合資產總額達港幣7,814億元（1,008億美元）。東亞銀行於香港聯合交易所上市，為恒生指數成份股之一。

東亞銀行擁有龐大的服務網絡，於全球設有逾240個網點，覆蓋香港、大中華其他地區、東南亞、英國和美國等地，為客戶提供全面的商業銀行、個人銀行、財富管理及投資服務。有關業務詳情，請前往東亞銀行任何分行查詢，或瀏覽網頁：www.hkbea.com。

— 完 —

媒體查詢：

東亞銀行有限公司

總經理兼集團財務總監

鄭則民先生

電話：（852）3608 0088

電郵：chengwcm@hkbea.com

東亞銀行網絡為全港最大之一，全力為客戶服務

